В период с 2014 по 2020 гг. Словения продолжает принимать и совершенствовать меры, осуществленные в предыдущий финансовый период 2007–2013 гг., когда Словения поддерживала создание Центров передового опыта и Экспертных центров вложением государственных средств объемом около 122 миллионов евро. Оба типа центров представляют собой объединения, в состав которых входят организации с государственным финансированием, занимающиеся исследованиями, и коммерческий сектор.
Центры передового опыта были созданы для того, чтобы содействовать накоплению знаний в приоритетных технологических сферах и обеспечивать горизонтальные связи во всей цепочке формирования знаний, что реализуется благодаря стратегическим партнерским отношениям между частным сектором и научным сообществом. Такой комплексный междисциплинарный подход и программы развития подчеркивают горизонтальную цель – продвижение перехода к экономике, базирующейся на энергоэффективных технологиях, или решительное продвижение перехода к «зеленому» обществу.
В 2009-2013 гг. были основаны восемь Центров передового опыта:

· Центр передового опыта в области нанонауки и нанотехнологий (http://www.nanocenter.si/index.php?page=english)(info@nanocenter.si)
· Центр передового опыта в области биологических датчиков, контрольно-измерительных приборов и управления производственными процессами http://www.i-tech.si/co-fu
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· Центр передового опыта в области интегрированных подходов в химии и биологии протеинов http://cipkebip.org/(livija.tusar@ijs.si)
· Центр передового опыта в области низкоуглеродистых технологий http://www.conot.si/eng/(info@conot.si)
· Центр передового опыта  в области передовых материалов-неметаллов и технологий будущего
 http://www.conamaste.si/eng/ (info@conomaste.si)
· Центр передового опыта в области полимерных материалов и технологий http://en.polimat.si/ 
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· Центр передового опыта «Космос: наука и технологии» http://www.space.si/en/ (office@space.si)
· Центр передового опыта в области исследований биотехнологий, фармацевтических средств и физики материаловедения (ЯМР-спектроскопия) http://enfist.si/En/(info@enfist.si)
Экспертные центры представляют собой центры исследований и разработок, которыми руководят партнеры из промышленного сектора и партнеры из секторов промышленных исследований и исследований с бюджетным финансированием. Эти центры сосредоточивают свою деятельность на внедрении средств разработки и применении новых технологий в производстве новой конкурентной продукции, услуг и процессов в приоритетных сферах технологического развития. Эта функция дополняет функцию Центров передового опыта; вместе они образуют самостоятельное целое в сфере исследований и разработок. В 2010-2013 гг. были основаны семь экспертных центров:
· Экспертный центр по передовым технологиям управления (zoran.marinsek@inea.si)
· Экспертный центр — Передовые системы эффективного использования электроэнергии (matej.gajzer@teces.si)

· Экспертный центр по биомедицинской инженерии (zore.lukin@fotona.com; 
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· Экспертный центр по экологическому и инновационному строительству (tanja.
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· Экспертный центр по биотехнологическим разработкам и инновациям (zeleno@siol.net)

· Экспертный центр по «облачным» технологиям работы с данными (tomaz.vidonja@ict-slovenia.net)
· Экспертный центр «Открытая коммуникационная платформа для комплексных услуг» (tomaz.
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